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ORIGINALE

n. 125 registro deliberazione
SETTORE RAGIONERIA E TRIBUTI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Seduta del 19/12/2023

OGGETTO

PRIMA RICOGNIZIONE PERIODICA DELLA SITUAZIONE GESTIONALE DEI SERVIZI PUBBLICI
LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA (ARTICOLO 30 DEL D.LGS 201 DEL 22 DICEMBRE 2022) -
APPROVAZIONE

L'anno duemilaventitré addì diciannove del mese di dicembre alle ore 17:00, a seguito avvisi notificati a norma di
legge si è riunito, in sessione Ordinaria ed in seduta Pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale nella
sala delle adunanze

NOMINATIVO RUOLO PRESENTE ASSENTE MOTIVO

1. MANASSERO PATRIZIA SINDACO Si

2. VERNETTI MARCO PRESIDENTE

DEL CONSIGLIO

Si

3. AMBROSINO ERIO CONSIGLIERE Si

4. ARMELLINI PAOLO CONSIGLIERE Si Giustificato

5. BARBANO FLAVIA CONSIGLIERE Si

6. BECCARIA ELIO CONSIGLIERE Si

7. BONGIOVANNI CLAUDIO CONSIGLIERE Si

8. BONGIOVANNI VALTER CONSIGLIERE Si

9. BOSELLI GIANCARLO CONSIGLIERE Si

10.CARLI CLAUDIA CONSIGLIERE Si

11.CIVALLERO FRANCO CONSIGLIERE Si

12.CIVALLERO MAVY CONSIGLIERE Si

13.DENINOTTI ALESSIA CONSIGLIERE Si

14.DI VICO MARIO CONSIGLIERE Si
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15.D'ULISSE STEFANIA MARIA CONSIGLIERE Si

16.ENRICI SILVANO CONSIGLIERE Si

17.FIERRO ANIELLO CONSIGLIERE Si

18.GARAVAGNO CARLO CONSIGLIERE Si

19.GARELLI SERENA CONSIGLIERE Si

20.GARNERO MASSIMO CONSIGLIERE Si

21.GIRAUDO DOMENICO CONSIGLIERE Si

22.GROSSO ETTORE CONSIGLIERE Si

23.ISOARDI CARLA CONSIGLIERE Si

24.LAURIA GIUSEPPE CONSIGLIERE Si

25.MALLONE NOEMI CONSIGLIERE Si

26.MANASSERO SARA CONSIGLIERE Si

27.PASCHIERO LUCA CONSIGLIERE Si

28.PELLEGRINO MONICA CONSIGLIERE Si

29.PELLEGRINO VINCENZO CONSIGLIERE Si

30.PITTARI ANTONINO ROCCO CONSIGLIERE Si

31.RISSO MARIA LAURA CONSIGLIERE Si

32.STURLESE UGO CONSIGLIERE Si

33.TOSELLI LUCIANA CONSIGLIERE Si

Totale Presenti: 28 Totale Assenti: 5

Sono presenti gli Assessori Signori: SERALE LUCA, CLERICO CRISTINA, DEMICHELIS GIANFRANCO,
FANTINO VALTER, GIRARD ANDREA, OLIVERO PAOLA, PELLEGRINO LUCA, SPEDALE ALESSANDRO
E TOMATIS SARA.

Assiste il SEGRETARIO GENERALE Dott. GIORGIO MUSSO

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARCO VERNETTI, riconosciuto il numero legale degli intervenuti, dispone la
trattazione dell'argomento in oggetto indicato.
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che, ai sensi del D.Lgs 23 dicembre 2022, n. 201, pubblicato nella GU n. 304 del 30 dicembre
2022 e in vigore dal 31 dicembre 2022, il riordino della disciplina dei servizi pubblici locali di rilevanza
economica è affidato all'Autorità Nazionale Anticorruzione con il compito di pubblicare la documentazione
degli enti locali relativa ai contratti di affidamento ed alla gestione dei servizi pubblici locali di rilevanza
economica, trasmessa all’Anac dai medesimi enti interessati;

Dato atto che il servizio Trasparenza dei servizi pubblici locali di rilevanza economica “SPL” ha lo scopo di
raccogliere in un unico archivio digitale la documentazione sulle procedure di affidamento e sulla gestione
dei servizi pubblici locali di rilevanza economica, per semplificarne la consultazione e la comparazione e
rafforzarne la trasparenza;

Dato atto che alla luce del riordino della disciplina, gli enti locali e gli altri enti competenti sono tenuti a
trasmettere all’ANAC la seguente documentazione prevista dal D.Lgs. n.201/2022:

 la deliberazione di istituzione del servizio pubblico locale (art.10 c.5)
 la relazione contenente la valutazione finalizzata alla scelta della modalità di gestione del servizio e

della definizione del rapporto contrattuale (art.14 c.3)
 la deliberazione di affidamento del servizio a società in house (art.17 c.2) per affidamenti sopra

soglia del servizio pubblico locale, compresi quelli nei settori del trasporto pubblico locale e dei
servizi di distribuzione di energia elettrica e gas naturale

 contratto di servizio sottoscritto dalle parti (art.31 c.2)
 la relazione periodica contenente le verifiche periodiche sulla situazione gestionale (art.30 c.2);

Considerato che la piattaforma digitale per i servizi pubblici locali di rilevanza economica, creata ad hoc
dall’Autority e in funzione dal 18 luglio scorso, ha lo scopo di raccogliere in un unico archivio la
documentazione sulle procedure di affidamento e sulla gestione dei servizi pubblici locali di rilevanza
economica, per semplificarne la consultazione e la comparazione e rafforzarne la trasparenza;

Rilevato che l’obiettivo è di consentire alle pubbliche amministrazioni di caricare direttamente i dati in un
unico luogo virtuale, accessibile a chiunque, rendendo disponibile una quantità maggiore e più puntuale di
informazioni, in maniera semplificata, ma facilmente fruibile e confrontabile;

Dato atto che i responsabili del procedimento potranno, tramite la piattaforma digitale, inviare ad Anac la
documentazione assolvendo l’obbligo di pubblicazione e di trasparenza legata alle operazioni di costituzione
e di affidamento dei Spl;

Rilevato che nell’ambito della documentazione, sopra richiamata, viene richiesto al Responsabile del
procedimento di fornire un dettaglio di informazioni obbligatorie circa:

 la tipologia del servizio da affidare secondo i valori resi disponibili;
 la modalità di gestione tra quelle previste all’articolo 14, comma 1 del Dlgs 201/2022 ovvero:

a) l’affidamento mediante procedura ad evidenza pubblica;
b) l’affidamento tramite società in-house;
c) l’affidamento tramite società mista;
d) la gestione in economia da parte dell’Ente;
e) l’affidamento tramite azienda speciale;

 gli elementi che individuano i rapporti (le parti coinvolte e l’importo dell’affidamento);
 il Piano Economico Finanziario (Pef) per i servizi a rete;
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 la data di inizio/fine contratto che diventa obbligatoria al momento della pubblicazione della
deliberazione di affidamento o del contratto di affidamento;

Considerato che, sempre allo scopo di orientare l’azione degli enti interessati verso comportamenti uniformi
e conformi alla normativa vigente, nonché di fornire suggerimenti utili a snellirne l’operato degli Enti,
favorendo la diffusione di “best practices”, l’Anac ha anche elaborato e reso disponibili i seguenti “schemi
tipo”:

 “Relazione sulla scelta della modalità di gestione del servizio pubblico locale”, come previsto
dall’articolo 14, comma 3;

 “Motivazione qualificata” richiesta dall’articolo 17, comma 2, in caso di affidamenti diretti a società
in house di importo superiore alle soglie di rilevanza europea in materia di contratti pubblici;

Considerato, inoltre, che l’art.30 del D.Lgs. 201/2022 stabilisce che:
1. I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città
metropolitane, le province e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio,
effettuano la ricognizione periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza
economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni servizio affidato, il concreto andamento
dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto di
servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La
ricognizione rileva altresì la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i
risultati in capo agli enti affidanti.
2. La ricognizione di cui al comma 1 è contenuta in un’apposita relazione ed è aggiornata ogni anno,
contestualmente all’analisi dell’assetto delle società partecipate di cui all’articolo 20 del decreto legislativo
n. 175 del 2016. Nel caso di servizi affidati a società in house, la relazione di cui al periodo precedente
costituisce appendice della relazione di cui al predetto articolo 20 del decreto legislativo n. 175 del 2016.
3. In sede di prima applicazione, la ricognizione di cui al primo periodo è effettuata entro dodici mesi dalla
data di entrata in vigore del presente decreto.

Dato atto che, a seguito della ricognizione effettuata dall’Ente, i Servizi pubblici di interesse economico
ricadenti negli adempimenti di cui D.Lgs. 201/2022 risultano essere i seguenti “Servizi pubblici locali non a
rete di rilevanza economica”:

 Luci votive
 Farmacie (in house)
 Parcheggi e parchimetri;

Appurato che il Servizio idrico integrato e la Gestione dei rifiuti urbani, rientranti tra i “Servizi pubblici
locali a rete di rilevanza economica”, non sono oggetto di ricognizione in quanto:

 la gestione del servizio idrico è affidata a partire dal 1° luglio 2019, con delibera n. 6 del 27/03/2019
della Conferenza dell’EGATO4, alla società consortile CO.GE.SI, pertanto CO.GE.SI. è attore
principale nominato direttamente dall’EGATO;

 la Gestione dei rifiuti urbani è affidata al “Consorzio Ecologico Cuneese” che, in collaborazione la
A.C.S.R. s.p.a., agisce come consorzio di bacino che viene quindi parificato ad ente territoriale
competente;

Richiamati gli ulteriori adempimenti riguardanti la pubblicità e la trasparenza della ricognizione di cui
all’articolo 30, ai sensi di quanto previsto dall’articolo 31 del d.lgs. n. 201/2022 che così recita: “1. Al fine di
rafforzare la trasparenza e la comprensibilità degli atti e dei dati concernenti l'affidamento e la gestione dei
servizi pubblici locali di rilevanza economica, gli enti locali redigono la deliberazione di cui all'articolo 10,
comma 5, la relazione di cui all'articolo 14, comma 3, la deliberazione di cui all'articolo 17, comma 2 e la
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relazione di cui all'articolo 30, comma 2, tenendo conto degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e
9.
2. Gli atti di cui al comma 1, i provvedimenti di affidamento di cui all'articolo 17, comma 3, secondo
periodo, e il contratto di servizio sono pubblicati senza indugio sul sito istituzionale dell'ente affidante e
trasmessi contestualmente all'Anac, che provvede alla loro immediata pubblicazione sul proprio portale
telematico, in un'apposita sezione denominata «Trasparenza dei servizi pubblici locali di rilevanza
economica - Trasparenza SPL», dando evidenza della data di pubblicazione.
3. I medesimi atti sono resi accessibili anche attraverso la piattaforma unica della trasparenza gestita da
Anac, che costituisce punto di accesso unico per gli atti e i dati relativi ai servizi pubblici locali di rilevanza
economica attraverso il collegamento al luogo di prima pubblicazione di cui al comma 2.
4. Sulla piattaforma unica della trasparenza gestita dall'ANAC sono anche resi accessibili, secondo le
modalità di cui al comma 3: a) gli ulteriori dati relativi ai servizi pubblici locali di rilevanza economica
contenuti nella banca dati nazionale sui contratti pubblici; b) le rilevazioni periodiche in materia di
trasporto pubblico locale pubblicate dall'Osservatorio di cui all'articolo 1, comma 300, della legge 24
dicembre 2007, n. 244; c) gli atti e gli indicatori cui agli articoli 7, 8 e 9, nonché, ove disponibili, le
informazioni sugli effettivi livelli di qualità conseguiti dai gestori pubblicati dalle autorità di settore sui
propri siti istituzionali.
5. Gli atti e i dati di cui al presente articolo sono resi disponibili dall'ente che li produce in conformità a
quanto previsto dall'articolo 50 del decreto legislativo n. 82 del 2005.
6. Gli enti locali, le amministrazioni statali, le Regioni e le Autorità di regolazione hanno accesso alla
piattaforma dell'ANAC, ai sensi dell'articolo 50 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82, anche al fine di
esercitare i poteri di verifica e monitoraggio rispettivamente attribuiti dalla normativa vigente”.

Considerato, dunque, che la norma in questione disciplina gli obblighi di trasparenza posti a carico degli enti
locali in relazione agli atti e ai dati concernenti l’affidamento e la gestione dei servizi pubblici locali di
rilevanza economica, prevedendo un punto di accesso unico attraverso la piattaforma unica della trasparenza
gestita dall’ANAC, in un’apposita sezione denominata “Trasparenza dei servizi pubblici locali di rilevanza
economica – Trasparenza SPL”;

Evidenziato che gli enti locali, le amministrazioni statali, le Regioni e le Autorità di regolazione hanno
accesso alla piattaforma dell’ANAC, ai sensi dell’articolo 50 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82,
anche al fine di esercitare i poteri di verifica e monitoraggio rispettivamente attribuiti dalla normativa
vigente;

Dato atto, pertanto, che la ricognizione deve essere pubblicata tempestivamente sul sito istituzionale
dell’ente affidante e trasmessa contestualmente all’Anac, che provvede all’immediata pubblicazione sul
portale telematico «Trasparenza dei servizi pubblici locali di rilevanza economica – Trasparenza SPL», già
reso operativo dalla medesima Autorità;

Dato atto che allo stato attuale non risulta predisposto da parte di ANAC alcuno schema – tipo di relazione
ex art.30 del D.Lgs. 201/2022;

Preso atto della ricognizione della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica
nel territorio amministrato contenuto nella relazione (allegato A) che costituisce parte integrante e
sostanziale del presente deliberato;

Attesa la propria competenza a deliberare, ai sensi dell’articolo 42 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n.
267 s.m.i. «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» e dell’articolo 21 dello Statuto;
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Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del dirigente del settore Ragioneria e Tributi
— Tirelli dott. Carlo — espressi ai sensi dell'articolo 49 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 s.m.i.
«Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali»;

Preso atto dell’ampia discussione svoltasi sull’argomento quale riportata in calce alla deliberazione n. 123
adottata in data odierna;

Preso atto altresì che durante detta discussione esce dall’aula la Consigliera Toselli Luciana, sono pertanto
presenti n. 27 componenti;

Presenti n. 27
Non partecipano alla votazione n. 0
Presenti all’apertura della votazione n. 27
Astenuti n. 2 Garnero Massimo e Mallone Noemi

(GIORGIA MELONI-FRATELLI
D’ITALIA)

Votanti n. 27
Voti favorevoli n. 20
Voti contrari n. 5 Bongiovanni Claudio (CUNEO MIA);

Boselli Giancarlo (INDIPENDENTI);
Civallero Franco (FORZA ITALIA);
Civallero Mavy (SIAMO CUNEO);
Fierro Aniello (CUNEO PER I BENI
COMUNI)

DELIBERA

1) di approvare la relazione (allegato A) di cui all’art.30 del D.Lgs 201/2022 anche al fine di consentire
l’integrazione delle informazioni con le attività e gli adempimenti di cui all’art.20 del D.Lgs. 175/2016;

2) di dare mandato al dott. Carlo Tirelli, Dirigente del Settore Ragioneria e Tributi, per l’adozione di ogni
ulteriore provvedimento inerente e conseguente il deliberato assunto, in essi compresi la tempestiva
pubblicazione della ricognizione di cui alla relazione (allegato A) tanto sul sito istituzionale dell’ente
affidante che la contestualmente trasmissione all’Anac, che provvede all’immediata pubblicazione sul
portale telematico «Trasparenza dei servizi pubblici locali di rilevanza economica – Trasparenza SPL».

3) di dare atto che responsabile del procedimento inerente o conseguente questo provvedimento è il
Dirigente del Settore Ragioneria e Tributi – Dott. Carlo Tirelli.

************
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Verbale fatto e sottoscritto

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
MARCO VERNETTI

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. GIORGIO MUSSO

___________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

Si attesta che la presente Deliberazione sarà esecutiva trascorsi 10 giorni dalla data di pubblicazione all'Albo Pretorio
ai sensi dell'art. 134 comma 3 D.Lgs 267/2000.

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. GIORGIO MUSSO

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod.
ed int. (CAD), il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. Il presente originale elettronico è
conservato nella banca dati del Comune di Cuneo ai sensi dellart. 3bis e dell'art. 22 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e
ss.mm.ii.


